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Señor Editor: 
    Informo a Usted que se ha procedido a analizar en detalle los comentarios que los revisores realizaron al trabajo “Epidemiologia de las muertes Prematuras en Chile en la década 2001-2010” (ID 5547), para cada una de ellos se ha elaborado una respuesta, introduciendo en la publicación las modificaciones sugeridas en los casos que se estimó que ellas favorecían la comprensión del texto y, en el caso de las observaciones que no fueron consideradas se fundamentó la razón de esa decisión. 
A Continuación se detalla la respuesta a cada una de las observaciones: 
Revisor 1
1.1.-Observación: Sugiero actualizar este estudio que me parece interesante
La información oficial relativa a muertes que publica el Ministerio de Salud a través del Departamento de Estadísticas e Información en Salud (DEIS) disponible en la página http://www.deis.cl/ normalmente tiene un retraso de 3 años, de hecho sólo recientemente se ha publicado la información correspondiente a los datos de mortalidad general para el año 2014, las series con las muertes según causa y región están disponibles sólo hasta el año 2012. El trabajo objeto de evaluación, comenzó a desarrollarse el año 2014, en esa fecha la última información de mortalidad disponible correspondía al año 2011, la decisión de los autores en ese entonces fue limitar el estudio a una década con el propósito de dejar abierta la posibilidad que se pudieran hacer análisis comparativos en futuros decenios. En el período que se realizó el estudio (2001-2010) se registraron ente 81.000 y 97.000 defunciones cada año, el número de muertes producidas cada año determinan tendencias que difícilmente se modifican en periodos inferiores a 5 años, ello podría ocurrir sólo si se produce un fenómeno epidemiológico inusitado y de alto impacto, como podría ser una epidemia de una enfermedad infecciosa con una alta tasa de mortalidad, situación que no se ha presentado en Chile en el último quinquenio. El objetivo del trabajo es presentar la epidemiología de las muertes prematuras en Chile, esto se hizo con la información correspondiente al último decenio disponible en el momento en que se inició el trabajo, utilizando para ello un parámetro validado por la comunidad científica internacional como es los años de vida potencialmente perdidos. Dado que todavía no está disponible la información oficial para el último quinquenio, no se justifica actualizar la investigación, toda vez que no habrá modificaciones significativas en los resultados. En la lógica del estudio de series de tiempo, tendría justificación incorporar nuevos años al análisis una vez que existan datos oficiales de mortalidad por causas y aéreas geográficas para un período mínimo de 5 años. 
Revisor 2
2.1.-Observación: Sugiero revisar tildes, sigla OCDE (diferente español que en inglés)
Se corrigen las tildes. Para mantener la uniformidad en el documento y para que exista coherencia con la bibliografía, se modifica el texto utilizando sólo la abreviatura en ingles OECD. 

2.2.-Observación: Definir cómo fueron elegidos los grupos geográficos
Se modifica la redacción de la sección material y métodos para favorecer la comprensión respecto a cómo se obtuvieron (“fueron elegidos”) los grupos geográficos. 

2.3.-Observación: Revisar Tabla 2-1. Tasa anual promedio es igual al resultado de los hombres en la siguiente tabla. Uno de los 2 no corresponde.
Efectivamente,  había un error de transcripción de datos en la tabla 1, se envía un nuevo archivo con las tablas debidamente corregidas y, en el texto se corrigen las cifras que decían relación con la tabla 1. 

[bookmark: _GoBack]2.4.-Observación: Comentar limitaciones del indicador AVPP- otros métodos utilizados, los llamados no cuantitativos, sino de juicio.
 La sección discusión se volvió a redactar incorporando un párrafo donde se comenta las limitaciones de los estudios de mortalidad y particularmente del indicador años de vida potencialmente perdidos. 

2.4.-Observación: Agregar bibliografía 2012 en adelante
La sección discusión se volvió a redactar incorporando párrafos que introducen comentarios y/o análisis fundamentados en bibliografía posterior al año 2012 (Referencias N° 6, 28 y 29). 
Atte. 
Dr. Roberto Bächler R.
E-Mail: rbachler@ssmaule.cl
Teléfono: +56  71- 2411652 


