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INFORME REVISOR 2 A VERSIÓN CORREGIDA
- Se podría agregar cita respecto que mejor Vo2 max = mayor sobrevida o menor mortalidad. (en segundo parráfo introducción y en discusión). No es fundamental, pero si deseable.

- Ojo, El Course Navette ESTIMA el VO2 max, no lo mide. Sería bueno incluir que porcentaje de error se le atribuye en esta estimación para el análisis de los resultados.
- ¿No se realizó una Evaluación Preparticipativa para descartar riegso de Muerte Súbita en los sujetos? o al menos un PAR-Q? Si no se hizo habría que explicar por que.
TEST DE CAFRA, ok, pero de todas formas hubiera sido deseable al menos un PAR-Q. No todas las causas de muerte súbita producen alteraciones de la FC.
- En la discusión habría que agregar estudios que ya habían demostrado que los HIIT mejoran la capacidad aeróbica igual o mejor que el entrenamiento continuo de moderada intensidad. Al menos en adultos. Agregaron las referencias 11 y 14, que me parecen muy importantes, pero no hacen mención de ellas en la discusión.

TABLA RESULTADOS

Según la tabla el Grupo Control, aumenta el tiempo significativamente y disminuye el VO2 max estimado no significativamente. Mientras el Grupo Experimental  disminuye el tiempo no significativamente y aumenta el VO2 max estimado significtaivamente. Supongo en la Tabla debería ser el GE el que aumenta el tiempo(s) significativamente?, eso dicen los resultados al menos. ESTO SI ES FUNDAMENTAL

